

УТВЕРЖДАЮ



Проректор по научной работе
ФГБОУ ВО «Хабаровский
государственный университет
экономики и права»

И.В. Зикунова

07 ноября 2018 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации ФГБОУ ВО «Хабаровский государственный
университет экономики и права»

на диссертационную работу Колотова Константина Александровича
«Неоиндустриальное импортозамещение в системе структурных изменений
экономики», представленную на соискание ученой степени кандидата
экономических наук по специальности 08.00.01 – экономическая теория

Актуальность темы диссертационного исследования.

Актуальность темы исследования определяется недостаточной разработанностью проблемы связи импортозамещения и регулируемых структурных изменений современной экономики.

Растущая макроэкономическая неопределенность, педалируемая неблагоприятными процессами в мировой хозяйственной системе, ставит вопрос о неоиндустриальной модернизации российской экономики как безальтернативном пути инновационного развития, и о поиске драйверов этого процесса.

Сегодня стало очевидно, что без опоры на внутренний рынок средств производства воссоздание обрабатывающего комплекса российской экономики на новой технологической основе и развития в нем сегментов Индустрии 4.0 невозможно. Усиление импортозависимости российской промышленности ведет к росту рисков экономической и геополитической безопасности, утраты международной конкурентоспособности. Поэтому исследование импортозамещения, объединяющего высокий уровень

ресурсной обеспеченности российской экономики, ее научный потенциал и емкий внутренний рынок, является, безусловно, актуальным.

В настоящее время экономическая практика, имеющая дело с международными финансово-технологическими ограничениями, цифровизацией экономики ведущих стран, требует дальнейшего развития теоретических положений в сфере эффективной реализации производственного и рыночного потенциала российской экономики, поиска новых форм регулирования воспроизводственной системы с учетом императива экономической безопасности, сохранения технологической идентичности и выхода из рецессии.

В данном контексте особую актуальность для экономической теории приобретает анализ проблемы развития импортозамещения, не имеющего целью автаркизации экономики, но выступающего перспективным инструментом ее структурных преобразований.

Степень обоснованности и достоверности научных положений исследования, авторских выводов и рекомендаций.

Обоснованность и достоверность научных положений работы основаны на последовательном и системном исследовании научных положений ведущих экономических школ по вопросам импортозамещения, структурной трансформации, институциональной экономики и государственного макро- и мезоэкономического регулирования. Диссидентом Колотовым К.А. критически проанализирован значительный ряд научных работ российских и зарубежных авторов, посвященных вопросам протекционизма и либерализации внешней торговли, ускорения воспроизводственных процессов и регулируемых преобразований структуры экономики, целенаправленного формирования благоприятной институциональной среды, технологического развития и кластеризации конкурентоспособных производств.

Достоверность научных положений, представленных в диссертации,

выводов и рекомендаций, предложенных диссертантом, обеспечена формированием научного инструментария, соответствующего поставленной цели и задачам исследования. Диссертантом Колотовым К.А. корректно и последовательно использованы методы причинно-следственного и логического анализа, аналогий и сравнения, логико-структурного и ситуационного анализа, экспертных оценок. В работе в достаточной мере использована информация из прогнозных и нормативных документов федерального и субфедерального уровня, официальной государственной статистики, корпоративной отчетности. Основные положения диссертационной работы Колотова К.А. нашли апробацию на международных конференциях.

Новизна основных выводов и научных результатов исследования.

В процессе исследования диссидентом были получены результаты теоретического, методического и практического характера, в которых отражена авторская концепция неоиндустриального импортозамещения и его становления в условиях российской экономики.

Научная новизна диссертационного исследования состоит в разработанных автором теоретической и методической базы неоиндустриального импортозамещения, подкрепленной рекомендациями практического характера, позволяющими сформировать и научно обосновать комплекс инструментов, позволяющих реализовать импортозамещение в процессе перехода на инновационный путь экономического развития.

К основным научным результатам, полученным лично автором, целесообразно отнести следующие:

1. Раскрытие процесса импортозамещения как составного элемента системы управляемых структурных преобразований экономики неоиндустриального характера (с.22-23), наряду с обоснованием его места в авторской типологии импортозамещения (включающей, наряду с неоиндустриальным, автаркическое и догоняющее импортозамещение – с.52-

56). Автором впервые дано определение неоиндустриального импортозамещения, как увеличения в экономике страны элементов глобальных цепочек производства стоимости, отражающего развитие воспроизводственных отношений и структурные изменения экономики (с.54-55). Приоритет неоиндустриального импортозамещения как императива регулируемых структурных изменений аргументирован при помощи раскрытия его принципов и инструментов (с.55-59).

2. Идентификация институциональных ловушек, нахождение в которых российской экономики сдерживает развитие неоиндустриального импортозамещения и инициирование структурных изменений (с.64-74 – ловушка уклонения производителей от инноваций в условиях доминирования сырьевой ренты, ловушка интересов сохранения импорта средств производства и благ конечного потребления, ловушка «запирания» технологий в оборонно-промышленном комплексе). Автором предложены пути выхода из институциональных ловушек неоиндустриального импортозамещения – целенаправленное формирование благоприятного для него институционального режима, создание комплекса промежуточных институтов, развитие института государственно-частного партнерства в обрабатывающего секторе экономики (с.75-79).

3. Концепция неоиндустриального импортозамещения (с.48-51, с.93-94), основанная на принципах его связи с изменениями структуры общественного воспроизводства и стратегического программирования, на воссоздании глобально конкурентоспособного инновационно-платформенного обрабатывающего сектора экономики, на развитии государственно-частного партнерства инвестирования импортозамещающих производств при условиях сочетании протекционизма и комплекса экономического стимулирования, формировании целевой социальной группы. Для обоснования предложенной концепции автором разработана и апробирована методика расчета агрегированных индексов эффективности и

качества импортозамещения в системе структурных преобразований экономики.

4. Рекомендации по ускоренному развитию неоиндустриального импортозамещения в сетевых кластерах, концентрирующих выпуск конкурентоспособных средств производства для отраслей пятого (современного) технологического уклада, которые в российской экономике в наибольшей степени структурно импортозависимы, за счет синергии ресурсного обеспечения и инновационного потенциала промышленности (с.138-148).

Значимость результатов диссертационного исследования для дальнейшего развития экономической науки заключается в дополнении существующих положений теории структурных преобразований экономики с точки зрения активизации потенциала инновационного развития промышленности при помощи стимулирования внутреннего спроса.

Практическая значимость результатов исследования связана с возможностью использования авторского подхода, методических положений для повышения эффективности структурной политики в российской экономике. Выполненные в диссертации рекомендации могут быть использованы в нормотворческой и регулятивной деятельности федеральных и региональных органов власти в сфере промышленной и структурной политики.

Полнота опубликованных научных положений и результатов исследования. По теме диссертации автором опубликовано 15 работ, в том числе 6 статей в рецензируемых ВАК журналах, 5 публикаций индексировано в международных базах научного цитирования Scopus и Web of Science, 1 монография (в соавторстве).

Считаем целесообразным продолжение исследований в области неоиндустриального импортозамещения как составляющей структурной

политики, т.к. разработанные автором положения могут быть дополнены исследованиями в области структурной динамики экономики.

Критические замечания и предложения.

1. В диссертации не уделено должного внимания связи неоиндустриального импортозамещения и цифровизации современной экономики – неотъемлемой составляющей инновационного развития промышленности.

2. Недостаточному раскрытию подверглась связь между неоиндустриальным импортозамещением и переходом от «L-рецессии» и «U-рецессии», заявленного в п.1.3 диссертации.

3. В диссертации не отражено влияние на комплекс предложенных импортозамещающих мер использования Банком России инфляционного таргетирования и снижения уровня инфляции в 2015-2018 гг.

Вместе с тем, несмотря на указанные замечания, следует отметить, что они не снижают общего высокого научного уровня диссертационного исследования.

Заключение о соответствии диссертации критериям Положения о присуждении ученых степеней.

Диссертация представляет собой завершенную научно-исследовательскую работу на актуальную тему. Исследование выполнено в рамках научной специальности 08.00.01 1. «Общая экономическая теория» (п. 1.1. «Политическая экономия: эффективность общественного производства; воздействие новых технологических укладов на процессы формирования и функционирования экономических структур и институтов» и п. 1.3. «Макроэкономическая теория: экономические аспекты научно-технического прогресса и его влияние на макроэкономические процессы»).

Новые научные результаты, полученные диссидентом, имеют существенное значение для экономической науки и практики. Выводы и рекомендации достаточно обоснованы. Работа отвечает требованиям п.п. 9-

14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Колотов Константин Александрович заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 - «Экономическая теория».

Отзыв на диссертацию и автореферат обсужден на заседании кафедры экономической теории, протокол № 3 от « 06» ноября 2018 г.

Заведующий кафедрой
экономической теории,
доктор экономических наук, доцент,
Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение
высшего образования
«Хабаровский государственный
университет экономики и права»

Гасанов Эйваз Али оглы

Подпись Гасанова Э.А. заверяю:
Ученый секретарь
Валерьевна

Лешкова Оксана



Почтовый адрес:
Россия, 680042 г. Хабаровск, ул. Тихоокеанская, 134
Тел. (4214) 22-48-79
e-mail: economic@ael.ru